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UNISA MEDICINA 2023 - Segundo semestre 

UNIVERSIDADE DE SANTO AMARO 

 

01. O cloreto de amônio  4NH C ,  composto obtido pela reação entre amônia (NH3) e cloreto de 

hidrogênio  HC  gasosos, possui larga aplicação na indústria, sendo utilizado na produção de 

pilhas secas e como regulador de acidez na alimentação animal. O gráfico mostra a curva de 

solubilidade do cloreto de amônio em água. 
 

 

 

a) Escreva a equação que representa a reação de obtenção do cloreto de amônio descrita no texto. 

Considerando a influência da temperatura na solubilidade do cloreto de amônio, o que acontece 

com a temperatura da água quando uma solução aquosa de 4NH C  é preparada? 

 

b) Calcule, em gramas, a massa de água necessária para preparar 800 g de uma solução 

saturada de cloreto de amônio a 60 ºC. Qual a massa de cloreto de amônio que precipitará se 

essa solução for resfriada até 0 ºC? 

 

Resolução:  

a) Equação que representa a reação de obtenção do cloreto de amônio  4NH C :  

3(g) (g) 4 (s)NH + HC NH C   

A temperatura da água diminui, pois a “curva” de solubilidade do cloreto de amônio é crescente, 

ou seja, o processo é endotérmico (absorve calor da água). 

 

b) Cálculo, em gramas, da massa de água necessária para preparar 800 g de uma solução 

saturada de cloreto de amônio a 60 ºC. De acordo com o gráfico, vem: 
 

4

solução

A 60 C, tem se :

60 g (NH C ) em 100 g de água
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460 g (NH C )

4NH C

160 g (solução)

m 

4NH C

4

800 g (solução)

60 g 800 g
m 300 g

160 g

60 g (NH C )


 



4

100 g (água)

300 g (NH C ) água

água água

m

300 g 100 g
m m 500 g

60 g


  

 

 

Observando o gráfico, percebe-se que num intervalo de resfriamento de 60 oC a 0 oC, a 

solubilidade do 4NH C  diminui de 60 g/g H2O para 30 g/g H2O, ou seja, ocorre a precipitação de 

30 g em 100 g de água.  

 

Então: 

430 g (NH C )

4

2

NH C

100 g (H O)

m 

4 4

2

NH C NH C

500 g (H O)

30 g 500 g
m m 150 g

100 g


   

 

 

 

02. O radônio-222 (222Rn) é um elemento radioativo natural que tende a se acumular em 

ambientes fechados e mal ventilados, como minas subterrâneas ou edifícios. A figura representa 

a formação do radônio-222 a partir da série de decaimentos sofrida pelo urânio-238 (238U). Nessa 

série, os símbolos dos elementos intermediários foram substituídos pelas letras A, B, C, D e E. 
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A monitoração de uma mina subterrânea durante 19 dias forneceu uma relação em massa de 

31/32 entre a quantidade de resíduos de decaimento do radônio-222 e o radônio-222 

atmosférico. 

 

a) Classifique o radônio em relação à sua posição na Classificação Periódica. Em qual etapa da 

figura (1, 2, 3, 4 ou 5) é produzido um isótopo do urânio? 

 

b) Quantas partículas alfa são emitidas durante o decaimento total mostrado na figura? 

Determine o tempo de meia-vida, em dias, do radônio-222. 

 

Resolução:  

a) Classificação do radônio (Rn) em relação à sua posição na Classificação Periódica: gás nobre, 

pois está localizado no grupo 18 (ou zero ou VIIIA). 

Etapa da figura na qual é produzido um isótopo do urânio: etapa 3, pois o número atômico do 

urânio é 92 (Z = 92). 

 

 

b) Partículas alfa  4
2α  que são emitidas durante o decaimento total mostrado na figura: quatro. 

 

1238 4 234
92 2 90

2 0234 234
90 91 1

3 0234 234
91 92 1

4
24234 230 4

92 90 2

5230 226 4
90 88 2

6226 222 4
88 86 2

U Th

Th Pa

Pa U
4 partículas alfa

U Th

Th Ra

Ra Rn

α

β

β
α

α

α

α





 



  


  


  

 

  

 

 

Determinação do tempo de meia-vida, em dias, do radônio-222: 

 

     

1
2

1 1 1
2 2 2

total

total

5

t 19 dias

t n t31 31
n 5

32 2

19
19 dias 5 t t dias t 3,8 dias

5

 


 
   



     
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03. O ácido salicílico (C6H5OCOOH) é um composto que apresenta propriedades esfoliantes, 

sendo usado em produtos para o tratamento de pele oleosa, cuja ionização em solução aquosa 

ocorre segundo a equação: 
 

– –3
6 5 6 5 aC H OCOOH C H OCOO  H       K 1 10     

 

a) Qual o nome da ligação intramolecular rompida na ionização do ácido salicílico? Em que 

sentido a adição de solução aquosa de hidróxido de sódio (NaOH) desloca o equilíbrio da 

ionização do ácido salicílico? 

 

b) Escreva a expressão matemática que permite calcular o valor de Ka a partir das concentrações 

das espécies químicas presentes na ionização do ácido salicílico. Calcule a concentração de íons 

H+ existentes em uma solução de ácido salicílico de concentração –11 10 mol/L.  

 

Resolução:  

a) Nome da ligação intramolecular rompida na ionização do ácido salicílico: ligação covalente. 

 

 

Sentido de deslocamento do equilíbrio com a adição de NaOH: direita, pois haverá consumo de 

cátions H+ por ânions OH- derivados da base. 

Deslocamento
para a direita –

6 5 6 5

Diminuição da
concentração

C H OCOOH C H OCOO H    
 

b) Expressão matemática que permite calcular o valor de Ka a partir das concentrações das 

espécies químicas presentes na ionização do ácido salicílico: 

 

–
6 5 6 5

1 1–
6 5

a 1
6 5

1C H OCOOH 1C H OCOO  1H

C H OCOO H
K

C H OCOOH





 

   
   

 

 

Cálculo da concentração de íons H+ existentes em uma solução de ácido salicílico de 

concentração –11 10 mol/L:  

 

3
a

1 1
6 5

K 1 10

C H OCOOH 1 10 mol L



 

 

  
 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br                                                        5 

 

 

–
6 5

–
6 5 6 5

1 1–
6 5 3

a 1 1
6 5

2 3 1

4 2 1

H C H OCOO

1C H OCOOH 1C H OCOO  1H

C H OCOO H H H
K 1 10

1 10C H OCOOH

H 1 10 1 10

H 1 10 H 1 10 mol L





  




  

    

   
   

 

        
          



     
 

        
   

 

 

 

04. Pulseiras de neon, utilizadas como adereços em festas, emitem luz resultante de uma reação 

química, fenômeno conhecido como quimioluminescência. Essa reação ocorre entre o peróxido de 

hidrogênio e o oxalato de difenila, que entram em contato quando a pulseira é dobrada. A reação 

descrita é representada pela equação química a seguir. 

 
 

 

 

a) Escreva a fórmula molecular do oxalato de difenila. Identifique a função orgânica a qual 

pertence essa substância. 

 

b) Considerando que uma pulseira de neon possui 20 mL de solução de H2O2 de concentração 

0,9 mol/L, calcule a massa de  2CO M 44 g /mol , em gramas, produzida pelo consumo total do 

H2O2 presente na solução existente no interior da pulseira. 

 

Resolução:  

a) Fórmula molecular do oxalato de difenila: 14 10 4C H O .  

 

 

Função orgânica: éster. 
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b) Cálculo da massa de 2CO em gramas, produzida pelo consumo total do H2O2 presente na 

solução existente no interior da pulseira: 

 

   2 2

2 2

2 2

1
2 2

H O
2 2 H O 2 2

1
H O

14 10 4 2 2 6 5 2

20
V 20 mL L V 0,02 L

1000

H O 0,9 mol L

n
H O n H O V

V

n 0,9 mol L 0,02 L 0,018 mol

1C H O 1H O 2C H OH 2CO

1 mol





   

 

   

   

  

2 44 g

0,018 mol



2

2 2

2

CO

CO CO

CO

m

0,018 mol 2 44 g
m m 1,584 g

1 mol

m 1,6 g

 
  



 

 

 

 

 

 

Dados: 

 

 


